

## 暖流 年廿八洗邋邋的聯想 - - - - - 曾詠珊校牧

下周就是農曆新年的假期，相信大家都忙著打掃家居，順手翻出一家新年穿的唐裝，看看是否仍然合適，孩子外表大個了長高了，心靈品格上是否一樣增長呢？碰巧剛剛過去的家長日，作為家長的我們，也想想自己湊養孩子的方向是否也迷糊了？記得岑樹基牧師（現基真堂義務牧師）曾講過，每年當父親也是新的，因為隨著孩子年歲的加增，我們也未曾做過+1歲孩子的父母，加上不同性別，不同性格更是年年新鮮，日日精彩。

弟弟剛滿四歲，因有家姐的生活互動和工人姐姐的外語環境，學習表現良好，但是活潑好動，常常需要老師提點遵守規則。有一天，弟弟說我們昨日曾到某個西鐵站坐巴士，但那是一個月前的事，不是昨天發生的，弟弟的時間感觀仍在發展中。孩子幼小時記憶特別好，那是他覺得難忘的事情，因為我們轉巴士去康樂營，但我卻沒有即時與他回憶美好的片段，只是糾正他時間上的錯，錯過了美好的親子時光。提醒我作為家長要細心的聆聽，不要太快下定論。另外，也提醒我正因為他們記性好，我們要謹慎容許環境裝載甚麼事物在他們的生命中，這一年做得最不好是弟弟學會玩智能手機，四歲小人兒怎會知道何謂節制，也是成人放縱而然。家長的言行身教，小孩子看在眼內刻在心上，我們得小心栽種在他生命中美好的回憶。

家姐今年九歲，三年級，最大的挑戰是勤學，因為在她身邊陪伴慣了，做習題時總是順口說唔識做，讀出題目後也不求甚解（當然也有腦筋急轉彎的題目，艱深得要請教群組家長），反省自己也是急躁沒有耐性，為了催促女兒做功課，語調尖酸聲量宏大也是常見。有一次女兒面對三份數學習題，對峙好久總不下筆，自己快要發火了，我按下計時器，給自己一個空間，難道我不可以溫柔一會兒，幾十年修養就一下刺破…第一份習題三題用了三十分鐘，氣炸！第二份四題用了二十分鐘，哦…有進步嗎！第三份平均三分鐘一題，心歡喜！原來孩子學習也好像做運動一樣，需要熱身，又似機械馬達開順暢了，運轉就快而順，但很多時父母不是加添順滑劑幫手，反而加添孩子心理壓力，揶揄他們不夠專心，不夠勤力……這是未來一年自己要好好節制的地方。事實上，孩子們新年的課程，的確比想像中博且廣，倘或是我們年少讀書時，也未必有孩子們掌握得好。



記得新年有個習慣叫賣懶，雖然在街上敲鑼賣懶，不見得有效，但是能反思不足，立志清理也是有品行為。在新一年，我們為父母，為孩子的也有一些思想上的垃圾，行為上的廢物，需要趁年廿八洗邋邋放下丟棄，一併煥然一新。在此祝福大家新一年主恩滿溢！身壯力健！家庭和睦！孩子聰明伶俐！學業進步！



## 家添正能量－《愛家庭運動 2017》感恩家庭分享

四望班 鄭家蕎 及其家庭

家蕎媽媽



2016年，我家經歷了一件非常感恩的事，就是跟我去教會近十年的丈夫，終於在我患病軟弱時，決志信主。這正正驗證了上帝的話語：「我的恩典夠你用，因為我的能力，是在人的軟弱上顯得完全。」

2016年9月17日，中午參加完女兒學校的家長會，回家途中已感不適，當晚突然高燒起來，接下來的數天臥床不起、頭痛欲裂，吃了便吐，起床便暈頭轉向，晚上也痛得不能入睡。丈夫和孩子們都非常擔心我的健康。丈夫除了細心照顧我，還擔起所有照顧孩子們的工作，晚上更見還未信主的丈夫床邊默默地為我祈禱。孩子們也非常懂事。兩歲多的小兒子，也好像懂媽媽病了，不哭也不鬧，還常常走到床邊問：「媽媽，你好點了嗎？」八歲的姐姐也擔當起大家姐的角色，不但主動完成功課，還幫忙照顧弟弟，令我非常感動。

第四天，我們決定入院作詳細的檢查。一輪檢查下來，醫生也沒能找到頭痛的原因。只下了一個嚴重偏頭痛的診書便讓我們出院了。這時候找不到病因對我們來說也是一個好消息，起碼不是我們所擔心的惡疾。而幾天後，傳來一個更好的消息，牧師致電給我說我丈夫向他表示願意決志信主。原來我的病，令他認識到自己的軟弱，除了擔心，甚麼也幫不到我，令他學會要交重擔給上帝。當下我淚流滿面，感謝上帝的奇妙作為。他給我們上了信心的一課，也讓一家人一齊經歷了神的恩典。不久後，丈夫更有所感動，擔任起女兒學校的少年軍第八分隊的輔助導師。



家蕎爸爸 鄭 Sir 分享

在基真的基督少年軍幫手已有一年時間，起初我只是想陪伴參與少年軍的女兒，希望和她一起參與學校活動，這樣我可以更加明白學校和女兒學習的環境。但後來我對基督少年軍的發展更加投入了。



協助看顧一二年級組別期間，我有機會分享很多想法和意見，也協助籌辦多個旅程，例如香港科學園的學習體驗之旅。還有在課堂上帶領隊員做各種的實驗，促

進年輕學員的學習。最近一次實驗，是要利用西柚產生低壓電流，以及用檸檬和蕃茄量度電流。隊員也可以比較檸檬和蕃茄兩種蔬果產生的電壓。對小朋友來說這些實驗都很有趣，因為他們有機會做接線、測量電流的事情，然後讓小型 LED 燈泡發光。



在服侍的過程中，我有機會向小朋友學習，關顧他們，觀察他們的行為和興趣所在。有幾位小朋友和我很親近，也有幾位即使在升上小三後彼此感情仍然很好。我也學到一些技巧如忍耐和聆聽小朋友說話。我發現當我越用心聆聽他們，他們越願意分享。有時候，有些話雖不是我預期會聽到的，但卻是他們很想表達的。透過聆聽，我和小孩子們建立了更緊密的關係。



在每周的聚會中，我也從 Madam Lau, Madam Kan 和 Apple 的身上學到很多。我觀察她們怎樣和群體打成一片，也看到他們怎樣吸引小朋友的注意力。跟大部份的制服團體一樣，基督少年軍也很講求紀律。團體有恆常的活動測試隊員的耐性和服從性，例如步操和升旗禮。透過這些活動，我仍在學習怎樣令隊員聽從指令。

此外，我亦參與了基督少年軍的其他活動，幫助我的個人生活取得更健康的平衡。我參加了 2017 年 11 月在馬鞍山舉行的基督少年軍慈善跑，這也成為我將跑步當作個人日常運動的觸發點，也給予我信心參加其他的賽跑，我在 2018 年元旦日完成了一項 10 公里賽，還有隨後的渣打馬拉松 10 公里賽。

最後，作為初信者，在基督少年軍的服侍讓我有機會為基督教群體作出貢獻。我很感恩有機會參與這服侍，對我自己來說這也是很大的學習體驗。





中國人過年有這樣的一個傳說，有一個叫「年」的怪物，年初夜裡出來吃人。人們得到神諭，將紅對聯貼在門框上，提前做好飯，全家老少關門、滅火、守歲，「年」就會越過去。……以色列的人逾越節在猶太曆的正月（尼散月、公曆 3-4 月），正值春季，是以色列民族的新年，故另一個名字也叫「春節」，逾越節是以色列人記念耶和華的吩咐，黃昏宰羊，一家人或幾家人烤羊而吃，將羊血塗抹在門框、門楣上作記號，以避過晚上走遍埃及地的滅命天使。

大家覺得中國人的農曆新年與猶太人過逾越節有點相似嗎？還有幾個有趣的相似之處，在此引用供大家參考。

## 1. 團圓飯守夜

以色列在過逾越節時，需要全家團圓，以家為單位，若是一家的人太少，就和鄰舍，共取一隻羊羔。除了羊，紀念在埃及困苦的日子，猶太人過逾越節也要守夜，中國人過年要守夜。華人在過春節時，也需要全家團圓，雖然沒有吃羊羔，但有殺豬或殺雞作食。

## 2. 門框、門楣塗貼紅色

逾越節在門框和門楣上塗上羔羊的鮮血，為了躲避滅命的天使擊殺長子，而春節也有習慣在門框和門楣上貼紅色的春聯。

## 3. 避開殺戮

猶太人的逾越節有天使擊殺長子和頭生的牲畜的記載，除夕則有年獸傷小孩子和牲畜的說法。

## 4. 大掃除

猶太人的逾越節頭一天要除去家中所有發酵的東西、老酵，要除陳酵；中國人過年的頭一天叫作除夕，要除塵（除陳）、除舊佈新。

## 5. 無酵食物

猶太人的逾越節隔天開始過無酵節，要吃無酵餅，所有的食物都不能是有酵的，而中國過年吃的年糕這類的麵食，傳統上也都是沒有發過酵的。

這個有趣的比較，讓有些人認為，華人的春節有可能演變自逾越節。個別人士更是基於嚮往之情，堅定支持此一論點，甚至認為華人是以色列失落的支派後代。不過，真的是這樣嗎？

當然不是，華人的祖先早在以色列亡國前就已開始交流融合，怎麼會是以色列失落的支派呢？再說基因一經檢查，也很容易就可以得知真相。其實人只要一相信耶穌基督，就已經是新約的子民，分別為聖，不需要再走回頭路，尋求成為舊約的子民—以色列人。正如羅馬書上指著我們這些非猶太人所說的：「那本來不是我子民的，我要稱為『我的子民』；本來不是蒙愛的，我要稱為『蒙愛的』。從前在甚麼地方對他們說：你們不是我的子民，將來就在那裏稱他們為『永生上帝的兒子』。」（羅馬書 9:25-26）

